

芜湖市中级人民法院

芜湖市人民检察院

芜湖市公安局

芜湖市司法局

芜湖市环境保护局

文件

芜市检办发〔2018〕10号

芜湖市中级人民法院、芜湖市人民检察院、芜湖市公安局、芜湖市司法局、芜湖市环境保护局关于印发《关于办理环境污染刑事案件有关问题座谈会纪要》的通知

各县区人民法院、人民检察院、公安局、司法局、环境保护局：

现将《关于办理环境污染刑事案件有关问题座谈会纪要》印发，供参照执行。

(此页无正文)



2018年4月24日

关于办理环境污染刑事案件有关问题 座谈会纪要

为了进一步加强我市环境污染刑事案件的办理工作，芜湖市中级人民法院、芜湖市人民检察院、芜湖市公安局、芜湖市环境保护局于 2018 年 4 月 23 日在芜湖市人民检察院召开了我市办理环境污染刑事案件联席会议。联席会议总结了自《最高人民法院、最高人民检察院关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》（法释【2016】29 号，以下简称《解释》）颁布实施以来我市办理环境污染刑事案件的情况和经验，分析了办理环境污染刑事案件面临的形势和任务。会议重点讨论了在办理环境污染刑事案件中遇到的有关适用法律的若干问题，并就其中一些带有普遍性的问题形成了共识。纪要如下：

一、准确理解刑法第 338 条规定的“严重污染环境”及《解释》第一条第三、四、九项规定情形的适用

1、适用第一条第三、四项“超过国家或者地方污染物排放标准三倍以上”“超过国家或者地方污染物排放标准十倍以上”，是指超过污染物排放标准的三倍，即污染物排放标准 $\times 3$ 以上的浓度，超过污染物排放标准的 10 倍，即污染物排放标准 $\times 10$ 以上的浓度。根据《环境保护法》第十六条规定当同时存在国家和地方污染物排放标准时，优先适用地方污染物排放标准。

2、适用第一条第九项“违法所得或者致使公私财产损失三十万元以上的”，此规定不要求超过国家或者地方污染物排放标准的三倍或十倍以上，只要污染物经监测或鉴定含有重金属或

者有毒有害物质且违法所得或者致使公私财产损失三十万元以上。

二、污染环境罪主观故意的认定

1、根据《刑法修正案（八）》对污染环境罪的修改，污染环境罪的主观方面包括故意和过失两种罪过形式。污染环境罪通常由故意构成，但在一定条件下也可以由过失构成。

2、具有下列情形之一且犯罪嫌疑人不能作出合理解释的，可以认定其“应当知道”，但有证据证明确系不知情的除外。

(1)根据其生产工艺、生产流程必然会产生污染物，未按规定处置，没有处理、净化设备，或者虽然有这些设备但没有开启的；

(2)污染防治设施以及其他生产设备发生故障，在故障发生后的合理期限内未处置，仍继续生产经营的；

(3)上下家涉嫌共同犯罪的，上家知道下家无资质处理、无经营许可证、超出经营许可证范围，上家实施了帮助伪造资料、实施逃避检查的行为或支付的处理费用明显低于市场价等的行为，同时结合其他证据可以以共同犯罪论处；

三、关于鉴定意见与检验、监测报告等证据效力问题

1、环保部门在行政执法和查办案件过程中依法收集制作的物证、书证、视听资料、电子数据、监测报告、检验报告、认定意见、鉴定意见、勘验笔录、检查笔录等证据材料在刑事诉讼中可以作为证据使用。

2、根据《解释》第十二条的规定，正确使用监测数据证据。第三方监测机构在环境保护主管部门或者所属监测机构的主持

下，从事相关监测活动或者提供技术支持以环境保护主管部门或者所属监测机构名义作出的监测报告，也可以作为证据使用。

3、对列入《国家危险废物名录》的废物，可由环保部门或者公安机关依据《解释》第十三条直接认定，并出具书面意见。

4、根据《解释》第十四条的规定，对于案件中涉及的污染物质种类、成分、含量、数量等情节的认定，以及环境污染行为造成的公私财产损失的认定，应根据案件的实际情况确定是否需要进行鉴定。对案件所涉的环境污染专门性问题难以确定的，可以委托司法鉴定机构出具鉴定意见，也可以由国务院环境保护主管部门、公安部门指定的机构出具报告，结合其他证据做出认定。

5、审理环境污染犯罪案件中人民检察院可以按照法定程序选聘部分专家等作为有专业知识的人出庭对专业性技术问题作出说明。

四、“公私财产损失”的认定

根据《解释》第十七条第四款的规定，“公私财产损失”是指直接经济损失、采取必要合理措施所产生的费用以及应急监测费用，其中“为防止污染扩大、消除污染而采取必要合理措施所产生的费用”包括防止污染扩大而对未受到污染的周边环境采取防范措施所产生的费用以及为清理现场产生的运输、无害化处理等费用。

五、贯彻宽严相济刑事政策

1、准确把握落实宽严相济刑事政策，综合考虑污染环境行为的犯罪情节、危害后果、社会影响以及犯罪行为发生后犯罪

嫌疑人处置、应对情况，正确适用刑罚；对于共同犯罪，应区分各犯罪嫌疑人的地位作用，做到宽严得当，努力实现法律效果与社会效果的统一。

2、对于分工明确，相互配合的环境污染犯罪依法从严惩处。一些单位和个人非法排放、倾倒、处置固体废物，以降低成本，牟取不法利益，形成产业链，对于此类犯罪，不仅要依法从严惩治直接污染环境的行为人，更要打击源头。

3、从严控制适用缓刑、单处罚金或者免予刑事处罚等刑罚。判处缓刑的，可以结合案件情况对相关从业人员适用禁止令。

4、应加大罚金刑的适用力度。罚金数额的确定，应当与犯罪行为造成后果的严重程度、损失情况、获利情况、影响程度等相适应，并通过追缴违法所得、没收犯罪工具等措施，让犯罪分子在经济上受到应有处罚。同时要注意避免以罚代刑。

5、人民检察院在污染环境刑事案件中一般应当提起刑事附带民事诉讼，根据案件情况可以提起公益诉讼。

抄送：省院、市委政法委、市人大办公室、市政协办公室

芜湖市人民检察院办公室

2018年4月24日印发